

长江上游的绿色堡垒

□ 胡利娟

作为我国水土流失最严重区域之一的长江,水土流失面积从50年代的36万平方公里增加到90年代初的56万平方公里,仅金沙江流域每年流入长江的泥沙就达2.6亿吨。曾经满目荒山、满江漂木的现象,令人触目惊心。

1998年8月,党中央、国务院做出了停止对长江上游、黄河上中游地区天然林采伐的决策,由此拉开了天然林资源保护工程(简称天保工程)序幕,开启了我国保护天然林的万里征程,重点是严格保护大江大河源头、生态脆弱地区的天然林。

而素有“动植物王国”之美誉的云南省,地处长江、珠江等国内重要河流和湄公河、萨尔温江、红河、依洛瓦底江等国际重要河流的源头或上游,是我国重点林区省份之一,也是全国乃至世界生物多样性最富集的区域之一,生态区位重要,国际影响巨大。

特别是属于长江、金沙江上游的云南省丽江市和迪庆藏族自治州,其特殊的生态区位优势则显得尤为重要。

构筑斧锯入库上山种树

6月1日,蓝天白云下,我们乘坐的汽车在逶迤的盘山公路上行进,此次目的是迪庆藏族自治州香格里拉市的小中甸红山亚口采伐点。

看着两边郁郁葱葱的山林,小中甸国有林场职工罗华英颇为自豪地讲,这里也有她的辛劳。2000年参加工作的她到现在对种树仍记忆深刻,“太艰苦了,背水种树,每天每人挖坑栽植树苗400棵。累得大伙儿都盼着太阳快下山,锄头赶紧坏。”

红山亚口原来是中甸国有林场的一个采伐点,大量林子被采伐。在右边山坡上,至今年还能看到一些旧伐桩,都是当时采伐后留下的痕迹。

“如今所看到的都是采伐迹地更新保存下来的幼树。”罗化英介绍说,自己左手边大片的云杉人工林面积有13000亩,是红山林场上世纪80年代初,采伐迹地人工更新的云杉林,树龄达到30年,郁闭度达到0.9。

罗化英指着右手边山上的山林说,这是1998年进行过的第一次人工造林3800亩,主要以云杉树为主。后来又经过连续两三年补植补造,大大提高苗木成活率。“真是不容易呀,10多年才长成了这片林子。”

与林相伴16年的藏族护林员张全春告诉我们,他每天徒步18公里巡山护林,管护面积一万多亩,随着带着囊和白水,饿了就吃一口。“太远了赶不回来。”

迪庆藏族自治州林业局副局长和向城说,天保工程实施二十年,全州封存采伐工具,做到斧锯入库、锄头上山,实现了“少砍树、多栽树”。

2016年森林资源表明,迪庆州林地面积191.5569万公顷,占国土面积的82.62%;全州森林覆盖率75.03%,远远高于全省59.30%的平均水平。

无悔 把青春年华献给美丽事业

“从18岁到28岁一直在林业基层工作,林家铺子的人,都他们把最好的青春年华献给了最美丽的事业。”丽江市林业局局长沙玛阿嘎笑着说。

作为长江上游的绿色堡垒,丽江市位于云南省西北中部,金沙江中上游,地处青藏高原和云贵高原的结合部,相对海拔高差4581米,金沙江流经区域615公里,是云南省的重点林区。

大家对到丽江旅游的热情是众所周知的,让他们最感兴趣的就是那里的绿水青山,尤其是集雄、奇、险、秀于一身,位于丽江市玉龙纳西族自治县的玉龙雪山。

发展“独木之撑”变生态旅游

有了绿水青山,才有美丽家园。

天保二十年,丽江不仅实现了从森林采伐到生态保护、生态文明的飞跃,还让昔日满目创伤的“东部林区”



变成令人向往的著名旅游风景区,每年吸引着数百万中外游客到这里休闲度假、旅游观光。

“绿色是底色,生态为本色。”丽江市市长郑艺强调,丽江一定会吸引越来越多的参观者,因为这里有“养眼的蓝天、养肺的空气、养生的食品、养心的环境。”

统计显示,2017年丽江全年接待国内外游客3520万人次,比1997年的172.8万人次多3347.2万人次;旅游综合收入608亿元,比1997年的9.47亿元多598.53亿元。林业总产值从1997

年6亿元增加到2017年的94亿元,形成了以核桃、花椒、油橄榄、青刺果为主的生态产业基地474万亩。

不仅是丽江,在藏语意为“吉祥如意”的地方、云南省唯一的藏族自治州,迪庆州“一山有四季,十里不同天”的特殊气候以及独特的自然条件,形成了生物、水能、畜牧、旅游、矿产等优势资源。

“森林生态旅游成为一大亮点。”和向城表示,其有效改变了地方财政“独木支撑”的局面,走出了一条不靠砍木头发展经济的新路子。

众所周知,普达措是唯一一家被定为“国家公园”试点的景区。而碧塔海自然保护区则是普达措国家公园的重要组成部分。

作为普达措旅业分公司员工郭华,自1990年进入碧塔海保护所以来,在天保工程实施的20年间,见证了碧塔海、属都湖从传统的粗放式林业保护到现在的有序保护生态模式的转变。

天保工程二十年,以前靠山吃山是砍树,山秃了,人穷了;现在靠山吃山是养树,山绿了,人富了。

追寻儿时记忆中的瓜香

□ 科普时报记者 张克



说起北京大兴庞各庄西瓜,那可是响当当的品牌——“中国西瓜之乡”,以皮薄、沙甜著称。从5月28日开始,第30届北京大兴西瓜节“渐入佳境”。

为了亲身感受从田间地头到人家餐桌的绿色农业全过程,北京市农业局宣教中心组织市民一起走进农业园区,零距离接触绿色农产品。记者也随同前往一探究竟。

在大兴庞各庄,记者看到道路两旁,数万亩农田和大棚铺排成绿色海洋。“如今西瓜不愁卖,卖一半都是被游客采摘走的。”瓜农说。

那么,大兴西瓜究竟有多好吃?“吃一口大兴西瓜,绝对会让你想起儿时记忆中最浓郁的瓜香。”瓜农如是答复。

在庞各庄御瓜园,冯乐平女士在接受各地客人同时,对记者介绍道:“我们先后培育出了航兴三号、无籽黄玫瑰、三白西瓜等优质品种。目前全国8个省建立了3万亩的西瓜生产基地,其中北京基地占地3000亩,500亩的北京市标准化示范基地,3万平方米的现代化联栋温室。”

冯乐平说,这里的农产品从土地到餐桌可以做到全程控制与管理。从西瓜的育苗、定植、无激素授粉、坐果和成熟期等都按照绿色食品相关标准和要求进行生产,保障了西瓜的口味和质量

安全。产前,公司对基地采取统一购买和发放优良西瓜种子、有机肥、生物农药等农资;产中,公司定期的安排技术指导、监督,随时抽查农业生产记录,产后,对西瓜各项指标检测,并进行分级包装。在生产过程中将产生的植株残体、杂草等废弃物回收,统一进行无害化处理。

大兴区农产品安全办公室主任史俊表示,大兴区自2015年2月成功续报为全国绿色食品原料西瓜标准化生产基地后,现在建设面积3.28万亩,涉及庞各庄、榆垡、北臧村、魏善庄四个

镇。并建立了区县、镇、村三级监管体系,不定期进行监督检查。同时,还利用下乡技术培训及田间学校举办技术指导、新技术推广等。据统计,各种培训达60余场次,培训种植农户6000余人次。此外,大兴西瓜还推广使用了多项新技术,包括新品种选育技术、高效栽培技术、多层次覆盖技术、蜜蜂授粉技术、二氧化碳气肥技术、色板诱杀技术、生物防治技术等,都是符合绿色食品标准的生态环境技术。

据了解,截至2017年12月底,北京市绿色食品有效企业总数64家,产品总数321个,实物总量120.4万吨,监测面积19.29万亩。

全国自然保护地6月大检查

科普时报讯(王丽玲)6月起,我国将集中开展自然保护地大检查。5月31日,国家林业和草原局对外称,此次开展全国范围内自然保护地大检查,主要任务是摸清各类自然保护地底数和管理薄弱环节,全面系统排查和预防整治自然保护地内破坏自然资源的违法违规情况,切实加强自然生态系统原真性、完整性、系统性保护,守住生态红线,筑牢国家生态安全屏障。

据了解,此次检查范围包括全国各级各类自然保护地,其中重点检查国家级自然保护地、国家级风景名胜区、国家级森林公园、国家湿地公园、国家地质公园、海洋特别保护区(海洋公园)、自然遗产等。检查将通过自

美丽乡村安吉如何“玩转”科普

□ 科普时报记者 李萍

安吉白茶已是闻名遐迩,但你知道吗?这里还是“两山理念”的发源地。

2005年8月15日,时任浙江省委书记习近平同志在余村调研时,对其主动关停矿山水泥厂、保护生态环境、发展乡村旅游的做法给予充分肯定,首次提出“绿水青山就是金山银山”的理念,从此,余村走上了推进绿色发展、建设生态文明的康庄大道。

五月底,第20届中国科协年会在浙江省杭州市举办,在此期间,安吉县开展了以“两山”示范,科普先行”为主题的科普观摩活动,全面展示浙江全省基层科协科普工作的成功经验。

“有条件的乡镇(街道)选择一个行政村试点,建设‘一条科普大道、一个科普主题公园、一个小型科普馆’,在人口密集区不断增加科普元素,将科普宣传的触角向边远山区、农业园区、旅游景区、农家乐密集区延伸,提高科普工作实效。推进农村科普‘三个一’建设。”安吉县科协主席朱海燕向记者娓娓道来。

据了解,截至目前,安吉县11个行政村已完成实施建设,建成“科普大道”总长16500米,“科普主题公园”总面积63200平方米,“科普展示馆”总面积4250平方米,既提升了科普工作的影响力,又大大改善了所在村的村容村貌。

“计划今年再建5个左右。”朱海燕表示,有安吉竹博园的中国竹子博物馆、安吉和也睡眠文化博物馆、安吉椅业博物馆、江南天池天文台企业科技馆等建设,它们将充分发挥安吉生

态博物馆群的科普功能,形成“1+40+12”的科普馆集群,总面积达29000平方米。

安吉县有代代相传的工匠精神,像陈爱兴是第四届中国扇艺文化节指定纪念扇制作工艺大师,擅长各种不同的扇形;祝和春是一名出色的竹艺大师,其编织的立体竹编龙创造世界吉尼斯纪录。在第20届中国科协年会期间,安吉县余村,挖掘民间艺人的科普作用,有竹艺展示,现场编制等包含匠人文化传承的展示活动,以及绘制科普墙等方式,让科普走进美丽乡村,走进千家万户。

近年来,在浙江省市科协的指导下,安吉县科协围绕“两山示范,科普先行”的科普大主题,探索服务美丽乡村、服务乡村振兴工作新思路、新方法和新途径,主要有:发挥院士、县“国干”科技工作者力量,在农村污水治理、垃圾分类、厨余垃圾等领域的生物技术知识进行普及推广;发挥村干部、部门负责人、高校专家等科技工作者(农民科技带头人)力量,对如何合理发挥科普在乡村综合体建设过程中的作用进行探索研究与经验总结;将安吉科普探索成果如“绿色科普”主题、农函大服务乡村振兴、围绕产业发展航空科普等进行提炼总结,服务安吉美丽乡村建设的国标推广;联合发布“乡村卫士”微信公众号,让普通老百姓在主动参与乡村振兴的过程中接收了解乡村振兴新技术领域的相关知识,并熟练掌握应用。

用画笔展现心中野生动植物

科普时报讯(胡利娟)注意啦,北京市所有青少年将有机会通过画笔来展现心目中的野生动植物。6月2日,首都绿化委员会办公室主办的“关爱野生动植物,营造美丽家园——2018爱绿一起自然笔记”征集活动正式启动。

本次征集的作品,要求青少年将观察到的野生动植物通过“图+文”形式记录下来,可以采取绘画、摄影或者实物等多种方式展现。最终优秀的作品将会由北京野生动植物协会(简称野保协会)收集成册、进行发行,并会在首都生态文明宣传教育基地进行展示。

启动仪式上,除了举办“手拉手”文明游园、爱护动植物活动之外。青少年们还在野保协会指导下,成功

碳库损失与草原退化相伴发生

□ 萨茹拉

“美丽的草原我的家,风吹绿草遍地花”。一望无际的视野,清新怡人的空气,让人们一直向往着大草原。如今草原还像在歌曲、照片当中那般存在吗?世界草原的总面积为45亿公顷,约占陆地面积的24%,仅次于森林生态系统。我国草原面积广阔,是占有国土面积41.7%的第一大国土资源,主要分布在内蒙古、新疆、青海、甘肃、四川等地区。据报道,我国90%以上的草原已经出现退化。

为配合《京都议定书》生效后的应对气候变化政策,国际社会已开始大力倡导CO₂减排与增汇行动。如何降低CO₂排放,降低空气中CO₂浓度水平成为人类共同的奋斗目标。所谓碳汇(Carbon Sink)主要是指生态系统吸收并储存二氧化碳碳的多少,或者说是吸收并储存二氧化碳的能力。碳源是指产生二氧化碳之源。它既来自自然界,也来自人类生产和生活过程。

我国第一大国土资源—草原生态系统是碳源还是碳汇?生态系统一方面通过植物的光合作用将大气层中的二氧化碳气体转化为有机碳,这一过程称为碳吸收;另一方面植物、动物和微生物还通过呼吸作用将有机碳转化为二氧化碳气体返回到大气层,这一过程称为碳排放。碳吸收和排放之间的平衡决定了生态系统是作为净的碳汇在从大气层中吸收更多的二氧化碳,从而减缓气候变暖进程,还是作为净的碳源在向大气层中排放更多的二氧化碳,从而加速气候变暖进程。

研究指出,我国草原碳吸收大于碳排放,1980s~1990s,每年固定(0.0076±0.002)Pg C。青藏高原草原碳储量占全国草原总碳储量的50%左右,每年固定约55.9g C/m²。学者根据44年草原土壤有机碳数据确定北美大平原草原为重要的碳汇,总的碳固持率为每年每公顷0.39~0.46 Mg C。采取合理的草原管理措施,可以增加土壤有机质含量,极大的提高草原的固碳能力,预计到2020年,随着约1.5 hm²草原围栏封育和0.3 hm²人工草地建植计划的实施,我国草原每年可以固定0.24Pg C。

那么,草原退化和碳固持之间有什么关联呢?通过加强草原管理,促进草地生态系统良性循环,草原固碳能力和土壤蓄积碳能力就会增强,草地生态系统就是一个巨大的碳吸收汇。反之,如果草原生态环境持续不断恶化,草原固碳能力降低,土壤有机质减少,草地生态系统就可能成为较大的温室气体排放源。

除此之外,草原碳会发生汇和源的转换,受温度、降雨等气候因子和草原管理措施影响。气候条件的改变或不良的草地管理将导致草原由碳汇转换为碳源。草地生态系统明显区别于其他生态系统的特征之一,就是草地生态系统的碳储量绝大部分集中在地下根系和土壤中,地上碳库不明显。全球草原生态系统中碳的总贮量约为308Pg C,其中约92%贮存在土壤中,地上生物量中的碳所占的比例不到10%,草原土壤有机碳估价占全世界有机碳的10%~30%。我国草原总碳储量约44.09Pg C,大约占世界草原总碳储量的9%~16%。

综上所述,对于退化草地生态系统固碳主要应从增加地上植被光合固碳和稳定土壤结构,改善土壤性质,促进土壤碳固持方面提出可行的恢复措施及管理办法。

我认为,过度放牧和草原开垦使草原从碳汇变成碳源;高强度的刈割利用不利于草地碳汇;以碳汇为目标的草地施肥管理要考虑到草地生态系统的营养元素平衡,对于放牧地或割草地,家畜采食或刈割利用带走大部分的营养物质,需要考虑施肥;农田弃耕和围封禁牧配合施肥补播等其他管理措施,可提高其固碳效率,灌溉增加净初级生产力,有利于草原碳汇;退耕还草促进草原碳汇,种植牧草固碳能力最强;豆科禾本科混播>多年生禾草>一年生禾草;开垦天然草地建立人工草地,可能会使草地由碳汇变为碳源,因此,开垦草原需慎重考虑。

(作者系中国农业科学院草原研究所助理研究员)